

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número III

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Domingo 27 de septiembre de 1914

LA BATALLA DEL AISNE

SITUACION DESFAVORABLE DE LOS ALIADOS

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

Una escuadra.

De Londres telegrafían que el periódico *The Standard* publica la noticia de que varios pescadores daneses han manifestado que, a la altura del Categat, han visto una escuadra compuesta por treinta unidades de gran porte, ignorando a qué nación pertenecen.

Han añadido los citados pescadores que dicha escuadra marcha con rumbo al Sur, y bordeando la isla danesa de Haunboes, se dirige al Sund.

Se dice que éste está completamente lleno de minas.

La revolución en el Indostán.

Las noticias alemanas llegadas a Burdeos dicen que en el Indostán ha estallado la revolución entre los indios.

Añaden que la revolución debe haber adquirido caracteres graves, pues se sabe que Inglaterra ha pedido auxilio al Japón para sofocarla.

Parece que los japoneses han acordado conceder dicho auxilio, pero en condiciones muy severas, figurando entre ellas la de que Inglaterra cubra un empréstito de cincuenta millones de libras esterlinas.

Preparativos austriacos.

Telegrafían de Roma que Austria, ante el temor de que Italia invada la Istria, ha comenzado los preparativos para evitarlo.

A tal fin ha movilizado tropas y construye activamente en aquella frontera obras de atrincheramiento y fortificaciones.

Los alemanes rechazados.

Las noticias oficiales de Rusia dicen que las fuerzas moscovitas han rechazado el ataque de los alemanes en Savona.

Añaden dichas noticias que posteriormente a este ataque se estableció otro, que fué igualmente rechazado por los rusos.

Orden prohibitiva.

Dicen de Copenhague que se ha dictado una disposición prohibiendo la circulación de viajeros de la clase civil por todo el territorio de la Prusia Oriental.

Sobre Breslau.

Del mismo origen es otra noticia por la que se asegura que un gran ejército ruso avanza rápidamente sobre Breslau.

Prisioneros alemanes.—Pertrechos de guerra.

Telegrafían de París diciendo que han llegado 53 vagones cargados de armamento cogido a los alemanes y 300 prisioneros hechos en el Aisne.

Los cañones, ametralladoras y fusiles se conducen a Satri.

Carestía.

Comunican de La Haya que un alto funcionario del ministerio de Comercio ha manifestado que en Alemania se carece de víveres y carbón.

Añade que de viandas en conserva hay cantidad abundante, faltándole sólo víveres y carbón.

Detalles de un combate.

De San Petersburgo llegan noticias con detalles del combate sostenido entre rusos y austriacos en Sadova.

Según ellos, los austriacos se atrincheraron en las elevadas colinas que dominan el Valle, teniendo a sus pies un llano de más de diez kilómetros de extensión.

Por éste avanzaron los rusos, protegidos por las ametralladoras, consiguiendo al quinto día ocupar ventajosas posiciones, desde las cuales tirotearon a los austriacos.

Estos, después de siete días de lucha, se retiraron, porque los rusos tomaron las posiciones a la bayoneta.

Cuentan los prisioneros que durante cuatro días no tuvieron otra alimentación que patatas.

Declaraciones de un militar francés.—La toma de Maubeuge.

Un oficial francés que se ha librado de caer prisionero en la toma de Maubeuge, ha narrado interesantes detalles.

Desde el primer día del sitio se vió que los fuertes no podían resistir el fuego de las grandes piezas de sitio alemanas.

Los cañones fueron desmontados y volados los polvorines.

Los morteros alemanes estaban montados sobre enormes plataformas arrastradas por infinidad de parejas de bueyes.

En opinión del mismo oficial francés, inspirada en la de un alto personaje político militar de su nación, el final de la batalla del Aisne estará determinado por un gigantesco combate.

La Cruz Roja alemana.

Según comunican de Irán, los empleados de la Cruz Roja alemanes llegados anoche, continúan allí.

Acudió a visitarlos el cónsul de su nación.

La mayoría de dichos empleados son hamburgueses.

Según ha dicho el cónsul, marcharán en breve a Bilbao para embarcar en dicho puerto y trasladarse desde él a Génova.

La neutralidad danesa.

Dicen de New York que el presidente Wilson ha manifestado que Alemania ha violado la neutralidad danesa al ocupar sus pequeñas colonias para utilizarlas como bases navales.

Comunican de Ostende que un «Zeppelin» ha arrojado tres bombas sobre la población, sin causar desperfectos.

Turquía y los Estados Unidos.

Según un despacho de Washington, el embajador de Turquía, Rustow Bey, ha informado al presidente Wilson, que saldrá en breve de los Estados Unidos.

Parece que el citado embajador ha reprochado al Gobierno americano por haber protestado contra la abolición de las capitulaciones en Turquía.

Un comunicado.

La nota oficial facilitada anoche, a las once, en el ministerio de la Guerra francés dice:

«En el ala izquierda, en la región de Noyon, las tropas francesas chocaron con fuerzas enemigas superiores, que les obligaron a ceder terreno. Refuerzos de nuevas tropas francesas tomaron de nuevo vigorosamente la ofensiva. La lucha adquiere caracteres de singular violencia.

En el centro no hay nada nuevo.

En el ala derecha, ante el ataque de las tropas francesas destacadas de Nancy y de Toul, el enemigo empieza a ceder en el Woevre meridional y se repliega hacia Ruptdemad. La acción continúa.

En las alturas del Mosa, las fuerzas alemanas han podido penetrar hasta Saint-Michel; pero no han logrado atravesar el Mosa.»

Los cruceros ingleses.

Un periódico londinense, *The Times*, afirma que la pérdida de los tres cruceros ingleses echados a pique por los submarinos alemanes, es la mayor contrariedad que la nación británica ha sufrido hasta ahora desde que comenzó la actual campaña.

El combate del Aisne.

Un despacho recibido de Burdeos amplía los detalles ya conocidos del combate librado en la línea del Aisne.

Dice que la peor parte le correspondió a la infantería, que estuvo combatiendo día y noche con el agua hasta la rodilla.

Añade que la artillería produjo verdaderos estragos en el campo enemigo, resistiendo ella sola el empuje de éste y haciendo fracasar el plan que se había propuesto.

Un fusilamiento.

El periódico parisiense *Le Figaro* publica un despacho de Amberes en el que se hace el rumor de haber sido fusilado por los alemanes el subdirector de un importante establecimiento financiero, por haberse negado a abrir las cajas del Centro referido, según se le exigía.

El Gobierno ruso no se opondrá a que Italia tomara posesión de Trentino, Trieste y Dalmacia septentrional, a condición de que el Gobierno italiano se decidiera a ocupar estos territorios.

Por último, Rusia se negaría a ratificar la anexión a Alemania de los terrenos alemanes de Austria, que pasarían a formar parte de los futuros dominios de Hungría y Bohemia.

Más heridos.

Han llegado a Irán 63 repatriados españoles, y han salido 59.

Relato dramático.

Comunican de Londres el siguiente relato hecho por uno de los marinos supervivientes de los cruceros ingleses echados a pique por los submarinos alemanes:

Hallábase yo—dice este testigo presencial de la catástrofe—con mis otros compañeros francos de servicio en el interior del *Hove*, a cuya dotación pertenecía, cuando de una terrible detonación que nos llenó a todos de espanto.

Subimos rápidamente a cubierta y desde ésta nos dimos pronto cuenta de lo ocurrido. Un torpedo lanzado por los submarinos alemanes había abierto el casco del crucero *Aboukir* y éste, perdida totalmente la estabilidad, se hundió por momentos.

Tardó muy pocos minutos en hundirse por completo.

La marinería se arrojó al mar, y éste apareció a nuestra vista materialmente sembrado de cabezas.

Prodijónos el suceso a todos vivísima impresión, pero no llegó a producirse entre nosotros mismos el pánico de que han hablado fantásticamente algunos periódicos. Todo el mundo permaneció en su puesto atento al cumplimiento de las órdenes de los jefes, y con toda prontitud, pero dentro siempre del mayor orden, se dispusieron a efectuar los trabajos de salvamento.

Apenas iniciado éstos, otra segunda detonación, formidable, horrenda, nos avisó de que el ataque se había repetido, y presenciamos como otro de los cruceros ingleses, el *Creech*, se hundía también rápidamente, dejando en torno suyo otro crecidísimo número de cabezas flotantes.

Sin tiempo apenas para reponernos de la sorpresa que en todos produjo ese segundo naufragio, escuchamos la tercera explosión, producida ésta por el choque de un torpedo en el costado del *Hove*, buque este nuestro que, como los dos anteriores, se hundió rápidamente.

El submarino que había hecho los disparos se sumergió y desapareció de nuestra vista en el momento mismo de haber lanzado el proyectil que destruyó el casco del *Hove*.

El tiempo transcurrido de la primera a la última explosión no excederá de tres minutos. Fué, pues, el episodio trágico de una rapidez tal que ni siquiera permitió a la tripulación prevenirse ante el grave peligro que la amenazaba.

Nadie, no obstante, perdió la serenidad en tan difíciles momentos. La oficialidad del *Hove* permaneció toda ella en su puesto hasta el momento triste en que el comandante del buque, viendo que éste se hundía sin remedio, dió la voz de «salvése el que puede».

Todos, entonces, nos arrojamos al agua. El comandante permaneció en el puente, impasible, hasta que, al desaparecer el buque, se halló, como los demás, sobre las aguas.

Antes de que esto ocurriera, al advertir la tripulación la decisión de permanecer en su puesto, saludó con hurras estruendosas.

Tras largo tiempo de lucha con las olas—concluye diciendo el narrador—sentíme desfallecer y concluí por perder, con las fuerzas, el sentido. Cuando recobré éste me encontraba ya a bordo del buque en que los supervivientes habíamos sido recogidos.

Aún no asamos...

El corresponsal del periódico de Nápoles *Il Malsino*, en San Petersburgo, refiere la entrevista que ha tenido con una alta personalidad de la Cancillería, que le expuso en líneas generales el programa que Rusia se propone someter a sus aliados cuando se labore el tratado de paz.

Los principales puntos de ese programa son los siguientes:

Creación de dos reinos de Hungría y de Bohemia.

Anexión de Bosnia y Croacia a Servia.

Anexión de la Herzegovina a Montenegro.

Anexión de Dalmacia meridional a Servia y Montenegro.

El Gobierno ruso no se opondrá a que Italia tomara posesión de Trentino, Trieste y Dalmacia septentrional, a condición de que el Gobierno italiano se decidiera a ocupar estos territorios.

Por último, Rusia se negaría a ratificar la anexión a Alemania de los terrenos alemanes de Austria, que pasarían a formar parte de los futuros dominios de Hungría y Bohemia.

Lo que escribe un académico.

Monsieur Frederic Masson, de la Academia francesa, publica en *L'Echo de Paris* un artículo en el cual dice que, desde hace dos siglos, los descendientes de Alberto de Brandeburgo se consagran Reyes de Prusia en Königsberg. Han hecho—dice—de la bárbara iglesia de esta miserable ciudad un Reims a medida de su estética, de su tradición y de su historia.

Los rusos avanzan; los rusos no necesitan que se les diga lo que tienen que hacer. En el caso de que le quede un hijo al Emperador de Alemania, después de esta guerra, y a este hijo le quede un jirón de soberanía, no será en la iglesia de Königsberg donde cifa su corona, porque ya no habrá en Königsberg tal iglesia.

Las islas del Egeo.

Despachos de Londres aseguran que el Gobierno británico está dispuesto a renunciar por completo a la oposición que hasta ahora había hecho para que Italia conserve indefinidamente las islas que ocupa en el Egeo.

Obras de defensa.

Telegrafían de Ostende que, según informes de buen origen, los alemanes trabajan activamente para poner en condiciones de defensa toda la región comprendida entre Colonia y la frontera holandesa, levantando fortificaciones en los alrededores de Düsseldorf, Ordningen, Mursburg y Wesel.

Entre las tropas reina gran espíritu y trabajan hasta la noche, ayudándose con focos eléctricos.

Barco inglés a pique.

Telegrafían de Southshields que el vapor inglés *Herwick* ha sido destruído por una mina en el mar del Norte.

Murieron dos tripulantes.

La situación en Viena.

Il Giornale d'Italia dice que la población de Viena comienza a darse cuenta de la gravedad de la situación por la Monarquía. El martes se verificó allí una procesión de 8.000 niños y todo el clero, para implorar la divina protección por la salud de la patria. La Corte entera asistió a los oficios divinos en la Catedral.

Un comunicado ruso.

Manifiestan de Roma que el Estado Mayor ruso ha publicado un comunicado oficial que dice:

«Hemos tomado Rzeszow, sobre la vía que conduce a Cracovia.

También hemos tomado dos importantes posiciones fortificadas al Norte y Sur de Pryzmel.»

En Bosnia los alemanes se fortifican, especialmente al Norte de Kailiza.

Italia y Austria.

A pesar de las reservas procedentes de Roma que se refieren a la tirantez de relaciones entre Italia y Austria, las últimas recibidas hacen suponer que en breve plazo, acaso no tardando un mes, surja la guerra entre Italia y Austria. Parece que Italia está esperando el momento propicio para ello.

La hostilidad del pueblo italiano contra Austria va en aumento, como lo prueban las continuas manifestaciones que se vienen celebrando estos días.

Una derrota de los aliados.

De Suiza comunican que después de un reñido combate el ala izquierda del ejército aliado tuvo que retroceder varios kilómetros ante el empuje vigoroso del enemigo.

El número de bajas que ha sufrido el ejército aliado ha sido muy importante.

La artillería alemana causa grandes estragos en las filas enemigas, por su precisión en los disparos.

También dice la noticia que el ala derecha del ejército aliado ha sido rechazada con grandes pérdidas, por los alemanes.

Consejo de ministros francés.

Hoy por la mañana se ha celebrado en Burdeos Consejo de ministros.

El ministro de Marina dió cuenta de las operaciones realizadas por la escuadra de los aliados en Camerun y el Congo alemán.

El cañonero francés *Surprise* ha ocupado Cateadph después de haberle bombardeado.

Catástrofe evitada.

En la línea férrea de Londres a Dover ha estado a punto de ocurrir una espantosa catástrofe.

Sobre la vía estaban colocadas, creése que intencionalmente, unas gruesas barras de hierro.

Cuando el expreso procedente de Lon-

des llegaba al punto del peligro, fué advertido éste por el maquinista, quien, haciendo un esfuerzo supremo, consiguió detener el tren cuando ya éste se hallaba a medio metro nada más de distancia del sitio donde las barras de hierro interceptaban la línea.

A no ser por esa circunstancia la catástrofe se habría producido y hubiera sido, seguramente, horrorosa, pues el expreso marchaba a la velocidad máxima al mismo permitida.

Otros dos barcos a pique.

Dicen de Londres que un buque mercante inglés de alto porte, con 12.000 toneladas de desplazamiento, chocó ayer con una mina submarina, yéndose a pique inmediatamente.

Otro barco, inglés también, el *Arvedich*, que acudía en auxilio del primero, corrió la misma suerte que éste, a causa de haber chocado con otra mina.

Sobre Kiao-Chao.

Un despacho de Londres dice que el jefe de las fuerzas inglesas de Oriente ha ido a unirse a las del Japón para marchar con éstas sobre la colonia alemana de Kiao-Chao y hacerse dueños de ella.

Situación de Berlín.

Despachos recibidos de Roma dicen que la situación de Berlín ha mejorado notablemente, por haberse recibido en ella provisiones en abundancia.

Lo que más escasea actualmente es la bencina y el trigo.

El comunicado oficial.

(Nota oficial facilitada por el Gobierno de Burdeos a las tres de la tarde.)

Ala izquierda. La batalla continúa con extraordinaria violencia entre el Somme y el Oise.

Entre el Oise y Soissons hemos avanzado ligeramente sin que el enemigo haya intentado ningún ataque.

De Soissons a Reims no ha habido modificaciones de importancia.

Centro. De Reims a Verdun la situación no ha cambiado.

En Woevre el enemigo pudo franquear el Meusse por la región de Saint Michel, pero la ofensiva tomada por nuestras tropas rechazó al enemigo en la mayor parte de la línea.

Al Sur de Woevre nuestros ataques aumentan. El 14° Cuerpo de ejército alemán tuvo que replegarse con grandes pérdidas.

Ala derecha. En Lorena y los Vosgos se nota que el enemigo ha reducido sus contingentes.

Los destacamentos que habían avanzado sobre ciertos puntos han sido rechazados por haber entrado en acción nuestras reservas.

Ciclistas fusilados.

Han sido detenidos y fusilados en Belford doce ciclistas que se dedicaban a transmitir noticias y órdenes del ejército enemigo.

Los rusos.

Siguen los rusos su movimiento de avance por el territorio de Galitzia.

Los hermanos Poincaré.

Los alemanes han arrasado una casa de campo propiedad de M. Luciano Poincaré, hermano del presidente de la República francesa.

También han destruído varias propiedades del mismo presidente.

Preparativos invernales.

Una Comisión administrativa alemana ha marchado a recorrer las regiones escandinavas con objeto de hacer en ellas provisiones de pieles con destino a las tropas alemanas.

Contra Amberes.

Dicen de Bélgica que han sido dispuestos y van en marcha ya 27 camiones automóviles con material de guerra y dos morteros de 42 centímetros, destinados a destruir las fortificaciones del campo exterior de Amberes.

Nuevo cementerio.

El prefecto del Sena se propone construir una nueva necrópolis, destinada exclusivamente a dar sepultura a los soldados procedentes de la campaña que fallezcan en París.

Una suscripción.

La suscripción para el fondo del príncipe de Gales llega ya a la suma de dos millones ochocientos veintidós mil libras esterlinas.

Noticia increíble.

La Agencia Wolf comunica a *Il Corriere d'Italia* una correspondencia de Burdeos asegurando que en dos ambulancias de dicha capital los médicos franceses curan mal a los heridos alemanes, presidiendo de todos los principios antisépticos.

Marinos salvados.

La Legación inglesa en La Haya anuncia haber sido notificada por el Gobierno holandés de que las tripulaciones de los tres cruceros británicos que desembarcaron en Holanda están completamente libres y son ahora los huéspedes de dicho país. En breve saldrán para Inglaterra.

Una opinión.

El ex presidente de los Estados Unidos, mister Roosevelt, ha hecho una importante declaración en su periódico *Out Look*, en el que expresa su opinión de que Inglaterra no hubiera podido nunca levantar la frente ante las naciones si hubiese permanecido impasible después de la invasión de Bélgica por Alemania.

Barcos a pique.

En el lago Victorio, en Africa, un barco inglés ha echado a pique dos barcos alemanes, cuyas tripulaciones se ahogaron.

En la bahía del Kásongo un vapor alemán atacó a otro inglés, que consiguió huir.

Las colonias alemanas.

Los ingleses han hecho un desembarco en la isla de Nauri, en el Ecuador, que pertenece a Alemania, y han destruído la estación radiotelegráfica que en ella había, y que era la última que les quedaba a los alemanes en el Pacífico.

El sitio de Kiao-Chao.

Han desembarcado en Kiao-Chao fuerzas militares inglesas para cooperar con los japoneses al asedio de la plaza.

Resultados de una batalla.

Dicen de Copenhague que a causa de la batalla sostenida por los prusianos, se halla interrumpido totalmente el tráfico civil en aquel territorio.

50.000 alemanes heridos.

Comunican de Amsterdam la noticia de haber pasado por Lieja cincuenta mil alemanes heridos.

Heridos alemanes.

Por la estación del Norte ha llegado a París, una nueva y numerosa expedición de heridos alemanes.

Se atribuye a alguno de éstos la declaración de que el causante de la guerra europea no ha sido el Kaiser precisamente, sino el kronprinz, que aspira a ser el Napoleón de Alemania.

Añoran otros que una gran parte del pueblo germano abomina del Kaiser y siente, en cambio, profundas simpatías hacia el Soberano de los belgas, al cual no sería difícil se le proclamase Rey de Alemania también cuando la guerra haya terminado.

General destituido.

Un despacho recibido de Burdeos dice que ha sido destituido el general alemán von Boklut, designándose para sustituirlo al general en jefe del segundo Cuerpo de ejército.

Un herido.

Ha sido herido el general búlgaro Dimitrie, considerado como el Napoleón de su país por sus grandes conocimientos tácticos y por su decisión en los ataques.

Por Bélgica.—El empréstito inglés.

Un despacho telegráfico de última hora, recibido de Londres, dice que en un discurso pronunciado por el ministro de Hacienda en Creeth, declaró aquél que el empréstito de diez millones hecho por el Gobierno inglés a Bélgica es sin interés alguno.

Dijo también que lo pedido por Bélgica eran cuarenta millones, a lo que el Banco de Inglaterra contestó ofreciéndole no sólo esa cantidad, sino otra mayor si la necesitaba.

El ejército de Gales.

En Cardiff va a celebrarse una conferencia para venir en ella la organización del ejército de Gales.

Comprándose éste de 20.000 hombres, y están ofrecidos ya para él todos los servicios de guerra.

Muertos ilustres.

En Burdeos se ha hecho pública la noticia de que en la acción librada en Esternay fué muerto, por un casco de granada, un hijo del mariscal von Moltke, jefe del Estado Mayor alemán.

Ha Reims, bourg
Creía submar mar del Cuano rino, y de la Mi me, ind Se cet rantazg que arr que se d glaterra los alem Hay a te rica t El lora nuevo d la City.
Ulin (Comu bierno fr noche.) El en el frent das pai En e mos. E situación En v nando i F Comuni de Gaerr des prepa lla, por u parte en l Se ha t en los Ar se a la co de mil ton Con est miten, co ryo parisi que Italia pte de gu dados.
Lo Cuanto de hospite los herid naciones s tancia pr ramos q Hablan dor Dato, pectos qu les manife desmidan El prime veniente p El segu guardar e naciones a que se h El tercer cesarios p los herido cionárselo El cuart la forma d Y por dlt quedar los cas es mu a que esto Probable tían dond para lo cus les y vario Claro es, la idea se c tivos y fila con el mat Se admit de ambos e dose única neros cogió la imposibi rectamente
El minist a los period ciales: Dijo que de la camp bilidadas of La nota cuenta del lssa por la último. Los infom Inglaterra des, dicen último, las 1 aumentado esterlinas, 3 51 millones taria. Los despa excelente es bien que los Drina, inva importantes sej y Ermy metros al St zan varias l La famili dad. En Hangr nos de coler Los notici ción alemán l zado con gr de las fuerz posiciones d El ala der tinda comba indeciso. Dice tamb npla han e cando la sa instructores Los crucer Turquia, ha instrucción. El día 23 v Norte a cons con una mini Un crucer

Abd-el-Aziz, en Madrid.

Por teléfono

MADRID, 26.—Ayer, en el rápido de Andalucía, llegó a Madrid el ex Sultán de Marruecos, Abd-el-Aziz, acompañado de su secretario Abd-el-Hakim.

Fue recibido en la estación por el segundo introductor de embajadores, señor Heredia.

Según informes recibidos de Tánger, este viaje está relacionado con las proposiciones hechas al ex Sultán por los jefes de las tribus, los cuales querían nombrar príncipe de la zona internacional de Tánger, honor que ha declinado Abd-el-Aziz.

El ex Sultán se trasladó a Burdeos para cortar así de raíz los planes de los rebeldes.

Los íntimos del ex Soberano aseguran que éste aprovechará su paso por Madrid y Burdeos para declarar a ambos Gobiernos su inequívoco propósito de abstenerse de toda combinación política.

También se dice que desde Burdeos, Abd-el-Aziz marchará a incorporarse al Estado Mayor del general inglés French, primero, y al del general Joffre, después, pues desea seguir de cerca las operaciones militares.

Hospedado en el destronado emperador en el Hotel Ritz, donde ha sido, durante todo el día de hoy, visitadísimo. Uno de los primeros que acudieron esta mañana a saludarlo fue nuestro ministro de Estado señor marqués de Lema. También fué visitado por el embajador de Francia en esta corte, Abd-el-Aziz, después de dar un paseo en automóvil por diversos puntos de la población, estuvo en Palacio, donde saludó y ofreció sus respetos a nuestro Soberano.

Por la tarde, en el subexpreso de Francia, marchó con dirección a San Sebastián y Burdeos.

De Reñosa.

LAS FERIAS DE SAN MATEO

Robo de caballerías. Las carreras de cintas.—Rumor desmentido.

En la noche de ayer fueron robadas una yegua y un caballo propiedad de don José Gómez, vecino del valle de Polanco, que las tenía cerradas en un cercado de Nestares, y otro a Faustino García, de Reñosa.

El cabo del puesto señor Sedano, tan pronto como tuvo noticia del robo, puso varios telegramas a diferentes puestos a las siete de la mañana de hoy, expresando las señas de los mismos.

A la una de la tarde fueron vistas por un cazador, el cual dio aviso al cabo de Alar del Rey, comprobando eran las caballerías robadas.

Seguidamente dicho cabo y un número de cazadores en persecución de los ratones, no siendo posible capturarlos; suponiendo que por la dirección que llevaban se dirigían a las ferias de Carrión.

Con gran animación y entusiasmo se celebró la carrera de cintas que ya teníamos anunciada. A las cuatro de la tarde dió principio la fiesta, amenizada por la banda municipal, que ejecutó lo más escogido de su repertorio.

Entre los corredores, que fueron muchos, sólo enumeraré los que obtuvieron cintas, y son: Eusebio San, una; Isaias García, una; Arseli Irún, una; Francisco Obeso, dos; Francisco Pierra, tres; Juan José Medina, tres; Alejandro San, una; Facundo Rodríguez, dos; Valentín Kaba, dos; Leoncía Isla, tres; Francisco Ruiz, una; Saturnino Isla, tres, y Luis Truño, dos.

No hay que echar en olvido a las simpáticas y bellísimas señoritas que tan bien supieron presidir las carreras.

En la tribuna pude ver a las bellísimas María Jaques, Carmen Gutiérrez, Pilita Gutiérrez, Lolita Isla e Isabel del Pozo, acompañadas de los jóvenes distinguidos Jesús Pérez, Ruiz Odrizola, Francisco Ruiz, Alejandro Isla y Lolo Hoyos.

En el transcurso de la carrera hubo algunos incidentes, pero como no tienen importancia me abstengo de relatarlos.

Los vendedores de ganado mular van cediendo, en vista de que las demandas a bajos precios no había esperanzas de que mejoraran.

Hay se han concertado varias ventas de los ejemplares de segunda y tercera a precios que oscilan entre 175 y 300 pesetas.

Ha circulado la noticia de que a un aldeano le habían sustraído 500 pesetas, pero parece de exactitud, pues las halló más tarde en un bolsillo interior del chaleco.

Signe un tiempo inmejorable.

ISMAEL CASASO. Reñosa, 24 de septiembre de 1914.

Desde San Sebastián.

Por teléfono

De viaje.

SAN SEBASTIÁN, 26.—En el subexpreso de hoy he emprendido mi viaje de regreso a Madrid el ex ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, después de haber pasado en esta ciudad la época veraniega.

Los aviadores montafeses. Hoy pensaban haber salido en la madrugada a los aviadores montafeses Hedi y Díaz, para volver volando a Santander, pero les ha sido imposible emprender el viaje por las dificultades que ha tenido Hedilla para transportar el aparato desde Hendaya.

Probablemente en las primeras horas de la mañana de hoy saldrán de esta, para llegar a Bilbao próximamente de once de la mañana a una de la tarde, donde aterrizarán en la Campa de los Ingleses.

No compréis otros guisantes que los de Rafael Urcía, Logroño. Son sin color artificial.

Por la provincia.

Liendo.

El vigilante de consumos del pueblo de Orión ha hecho entrega a la Guardia civil de este pueblo de una escopeta sistema Lefauchaux que fué encontrada abandonada el día 20 del actual en una mies sita a unos 400 metros del centro de dicho pueblo.

La escopeta la ocultaron los hermanos Juan e Isidoro Eneudoresa Martínez, de 20 y 14 años de edad.

Por cortar árboles en una finca particular han sido denunciados tres vecinos del pueblo de Villabáñez.

Arredondo. El vecino de esta localidad Felipe Pérez Martínez, de 60 años, ha sido puesto a disposición del señor juez por haber cortado un castaño propiedad de María Martínez Manteca.

Sobre el puerto franco.

Una carta y un telegrama.

Nuestro distinguido amigo don Antonio Fernández Baladrón ha recibido la adjunta carta, que el señor presidente de la Cámara de Comercio se apresuró a trasladar al alcalde interior señor García del Río (don Eduardo).

Dice así la carta de referencia: «Santander, 23 de septiembre de 1914. Señor presidente de la Cámara de Comercio.—Santander.

Respetable amigo: La acertada intervención de usted en el planteamiento de las soluciones estudiadas y propuestas por mí a propósito de la zona neutral en el establecimiento de zona neutral en los terrenos de Maliano, ha dado lugar a varias reuniones, en las que por los propietarios de aquella zona han sido conocidos y aceptados, en parte, las fórmulas por mí propuestas.

Mi proposición, tal como la presenté, era así: La Junta compra a los propietarios los solares radicantes en el llamado «triángulo» a un precio uniforme en que estén comprendidos todos los gastos de escrituras, derechos reales, inscripciones, deslinde y determinaciones de cabidas.

La Junta pagará con obligaciones emitidas a la par y con 5 por 100 de interés. Los residuos de obligaciones se sortearán entre los propietarios, quienes se cobrarán, entre ellos, las diferencias en efectivo.

El propietario se compromete a suscribir obligaciones de la emisión que la Junta haga para construcciones de murallas, vías y otros servicios comerciales, a razón de cinco pesetas por metro cuadrado de terreno que haya vendido a la Junta, en el caso de que esta entidad no cubra la emisión en plaza y siempre que el lote a suscribir en efectivo se emita después de haber sido pagados los terrenos con obligaciones.

El precio uniforme será de 25 pesetas metro cuadrado, teniendo en cuenta que los gastos de escrituras y mediciones importan un total de 6 por 100 del valor, la depreciación actual de las obligaciones de la Junta es de 10 por 100 y la que alcanza a la Junta de consumos un 1 por 100, es decir, un total de 17 por 100 de rebaja en el precio, que resultaría líquido a unas 21,50 o 22 pesetas metro cuadrado, salvo que las circunstancias hicieran mayor la depreciación de las obligaciones, riesgo que queda a cargo de los propietarios.

En el caso de que la concesión del Estado fuera provisional y la Junta no pudiera por esta causa adquirir desde luego terrenos, proponía yo el arrendamiento de los solares sobre la base de 5 por 100 de renta al capital producido por el precio citado ya, con opción por tres años para la Junta a comprar en dicho precio y las mismas condiciones fijadas ahora.

Para este caso y el de necesidad de abandono por la Junta de la zona neutral por caducidad de la concesión provisional, proponía yo comprometerme a adquirir las construcciones, que la Junta hiciera sobre mis solares al precio de liquidación de las obras por la Junta, menos 2 por 100 de demérito anual, y pagando su importe contado con 2 por 100 en un año, a opción mía; claro está que esto se refería a construcciones que no fueran de aplicación especial que desapareciera con la cesión de la Zona.

Las vías y servicios establecidos por la Junta quedarían de propiedad de ésta, pero con tarifas sobre bases más económicas que las vigentes hoy en el puerto, pues los solares de que se trata están más alejados del centro y tienen mayores gastos de arrastre de mercancías a la capital.

Hasta aquí mi propuesta. Los demás propietarios, conformes en principio con la fórmula, han aceptado todos (salvo la Compañía de Maderas, que consultará el precio, la forma de cobro y los gastos atribuidos por mí al propietario, pero no todos están conformes con el compromiso de suscripción y ninguno acepta el caso de arriendo).

En lo que están todos unánimes es en la necesidad de conocer los proyectos de la Junta de Obras del puerto sobre el asunto y oír la autoridad competente al respecto. Grinda sobre todo esto, así como la del señor presidente.

Yo, por mi parte, consecuente con el empleo que he demostrado de facilitar a todo tiempo la realización de proyectos tan benéficos para Santander, mantengo integros todos mis ofrecimientos y a la disposición de usted y de la Junta para todo lo que sea hacer viable el establecimiento de la zona neutral o institución equivalente que el Gobierno otorgue a Santander.

Con gracias expresivas por sus gestiones, quedo suya afectísima s. s.—Firmado: don Eduardo y Ortiz y Leopoldo Pardo.—(Es copia.)

Relacionado con el asunto del puerto franco, los representantes en Cortes por esta provincia recibieron ayer el siguiente telegrama del señor presidente del Consejo de ministros:

«No considero posible, por ahora, nuevas concesiones, siendo preciso conocer para ellas, por experiencia, los resultados de la otorgada.»

Habla el presidente. El presidente del Consejo, al recibir al mediodía a los periodistas en su despacho de la Presidencia, les dijo que por la mañana le había visitado el ex ministro de Fomento señor Cabotón.

Manifestó que ha llegado a Madrid el presidente del Congreso señor González Besada y que el presidente de la Alta Cámara, general Azorárate, ha ido al Palacio a cumplir a un don Alfonso.

Añadió que ha estado en el regio alcázar despachando con el Monarca, al que puso al corriente de todas las noticias recibidas de la gran batalla, la que continúa sin poder predecirse el resultado de ella.

También dijo que el ministro de la Gobernación se hallaba realizando gestiones con la Comisión de patronos y obreros que han venido de Gijón con objeto de resolver el litigio que tienen pendiente ambas partes.

Puso el señor Dato en conocimiento de los periodistas que el presidente del Instituto Nacional de Previsión había estado en el Palacio, y al ser recibido por don Alfonso le dio cuenta de algunas iniciativas planeadas por dicho Instituto.

Como esas iniciativas resultan de gran importancia, serán llevadas a uno de los primeros Consejos que celebren los ministros.

Uno de los temas de la conversación fué la contienda entablada entre los ejércitos aliados y el alemán, y a propósito de eso dijo don Eduardo que en uno de los combates había perdido la vida Mr. Natchan Eshuh, hijo del que fué director de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Hablando de Marruecos manifestó el presidente que en Melilla se activan los trabajos para la construcción de ferrocarriles que en nuestras plazas y posiciones de África ocurre ninguna novedad, y que ha llegado a Tetuán el jefe del Estado Mayor del ejército de operaciones.

Terminó el señor Dato su conversación diciendo que hoy irá el ministro de Esta-

do a visitar al ex sultán de Marruecos Abd-el-Aziz, que se encuentra ya en la corte.

La huelga de Gijón.

Cuando se trasladaron los representantes de la prensa al ministerio de la Gobernación con objeto de adquirir noticias, se encontraron con que el señor Sánchez Guerra estaba reunido con la Comisión de patronos y obreros de Gijón, estudiando las bases de arreglo para la solución del conflicto existente entre unos y otros.

EN MÉJICO

Entre Villa y Carranza

Por teléfono

MADRID, 26.—Un despacho recibido de Méjico comunica que el general Villa está disgustadísimo porque Carranza marcha sobre la capital mejicana al frente de 25.000 hombres.

Ateneo de Santander

La próxima campaña.

El Ateneo de Santander comenzará en seguida su campaña científica, artística y literaria. El próximo domingo, 3 de octubre, dará una conferencia nuestro distinguido paisano don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, bien conocido por sus trabajos en el Ateneo de Madrid, desarrollando el tema: El servicio militar como función pública.

La conferencia empezará a las seis y media de la tarde, y a las seis de la tarde, se celebrará una fiesta artística. Serán un concierto de violín y piano, en el que tomarán parte los prestigiosos artistas don Odón Soto y don Gabriel P. Imaz.

La Junta de gobierno, de acuerdo con la sección de Bellas Artes, quiere que la Exposición de cuadros del insigne pintor montañés Casimiro Sáinz se celebre en la primera quincena de octubre, siendo casi seguro que la apertura sea el día 10.

El día 25 comenzará a dar un cursillo el presidente de la sección de Ciencias positivas y catedrático de este Instituto don Luis Bulb. El tema que ha de explicar será: Estudio de algunos fenómenos físico-químicos fundamentales de la Biología.

El nombre del conferenciante es una garantía del interés que han de despertar sus lecciones.

La Biblioteca.

Al salón de lectura del Ateneo han llegado muchos y valiosos volúmenes donados a la Biblioteca. Entre otras obras literarias y científicas, figuran las del eminente catedrático de la Universidad Central, doctor Carracedo, donadas por el Colegio Farmacéutico de Santander.

Se cuenta con otros donativos y ofrecimientos de don Víctor G. López-Cerezo, don Adolfo Pardo Iruleta, don Alfredo de la Escalera, doctor Morales, don José Ruiz Zabala y algunos más.

El Real Club de Regatas ha hecho al Ateneo un regalo verdaderamente espléndido: una edición del Quijote, impresa en corcho, de positivo valor.

El salón de lectura se ha enriquecido con un magnífico mapa de Europa y otros de la provincia; con dos atlas geográficos y varias revistas, entre ellas la filosófica de Ribot.

Como el expuesto basta para comprender la importancia que ya teniendo el Ateneo y poder esperar fundamentadamente en que ha de saber responder a la tradición artística y científica de la Montaña.

Las corridas de ayer. En Quintanar de la Orden. Cogida de Vázquez.

QUINTANAR, 26.—Con buena entrada se ha celebrado la primera corrida de feria.

Primero, Martín Vázquez hace una faena buena, y entrando bien deja una estocada superior. (Ovación.) Segundo, Flores toreó por verónicas y es aplaudido.

Hace una faena vistosa y valiente, y termina con una buena estocada. (Ovación y oreja.) Tercero, Vázquez prende dos pares de banderillas.

Con la muleta realiza una gran faena, que corona con un volapié. (Ovación y oreja.) Cuarto, Flores es ovacionado con las banderillas.

Toreó de muleta muy cerca y muy valiente, y acaba con una estocada colosal. (Ovación y oreja.) Quinto, Vázquez es cogido al dar un pase, pero se niega a pasar a la enfermería y tumba al toro de una estocada superior. (Ovación y oreja.) Sexto, Flores muletea con mucho adorno y valor, siendo coreados casi todos los pases.

En la primera igualdad entra muy derecho y larga una estocada que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y las dos orejas.) El parte facultativo de Martín Vázquez dice que sufre un puntazo de tres centímetros de profundidad y gran inflamación en el brazo derecho.

Tardará en curar varios días. El espada pierde la corrida de mañana en Lorca. Ha marchado a Sevilla para someterse a una curación.

EN CORDOBA

Una novillada. CORDOBA, 26.—Se han lidiado novillos de Anastasio Martín, que fueron bravos. Manolete II, superior en el primer toro, al que muleteó sentado en una silla, y regular en el segundo.

Sánchez Megías, regular y bien. Torero muy aplaudido. Carretero del Río, Sanichito, mal toreando y muy bien con el estoque.

Comisión provincial. Ayer celebró sesión dicha Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz y con asistencia de los vocales señores Irujo, Gómez Setién, Aja y González Gutiérrez.

Informes al señor gobernador. El recurso de don Agustín Escalante contra el acuerdo del Ayuntamiento de Mazucerras que proceda al derribo de un pasadizo construido sobre la vía pública.

El de don Alberto Crespo contra el acuerdo del Ayuntamiento de Santoña, obligándole a realizar varias reformas en el edificio construido para escuelas en el Duero.

La reclamación de don Wenceslao López contra la multa impuesta por la Alcaldía de Colindres.

El expediente instruido con motivo del recurso de don Santos Peña, para que el Ayuntamiento de Campoo de Yuso abone varios sueldos al secretario que fué de aquel Municipio.

Un recurso de don José Corral por el acuerdo del Ayuntamiento de Valdepra-

do sobre abono de cantidades al alcalde por comisiones a esta capital.

Los expedientes de expropiación de terrenos para explotación de minas en los Municipios de Marina de Cudeyo y Camargo, promovidos por don José Mac-Lennan y don Leopoldo Cortines, respectivamente.

Acuerdos.

Se resuelven las reclamaciones de agravios de don Ramón Estrada y otros, de Vega de Liébana, y don Torcato de las Cuevas y otros, de Camaleño, por las cuotas que se les ha impuesto en los repartimientos vecinales correspondientes.

Que se eleve a la superioridad, por conducto del señor gobernador, el recurso de alzada contra la resolución recaída en el expediente electoral de la Junta administrativa de Vada, Ayuntamiento de Vega de Liébana.

Se aprueba la relación de los precios medios de los artículos de suministro a las ropas de los pueblos de la provincia durante el actual mes.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir los medicamentos necesarios con destino a la farmacia.

Se aprobaron varias cuentas de víveres suministrados a los establecimientos de beneficencia provincial y obras en el teatro Principal.

Serán recluidos en el Manicomio de Valladolid, dos dementes pobres y otros, de Vega de Liébana, y en la Casa de Caridad tres niños pobres y desamparados.

DEL MUNICIPIO

Expediente.

La Comisión de Beneficencia comenzó a instruir ayer el oportuno expediente a fin de verificar la certeza de las denuncias formuladas contra la comadrona doña Paz González por la supernumeraria doña Asunción Aquino.

Esta, que prestó declaración, ratificó en las denuncias que por escrito había formulado.

Comisión de Presupuestos.

Continúa esta Comisión reuniéndose a diario a fin de presentar al Ayuntamiento en el más breve plazo posible el presupuesto que se propone confeccionar para el año próximo.

La tendencia de la Comisión, como ya se ha dicho repetidas veces, es la de reforzar los ingresos con el concierto de algunos de los artículos que mayores cantidades anuales vienen proporcionando a la Corporación municipal.

Y respecto a los gastos, varios señores vocales de la Comisión se muestran partidarios decididos de cercenar diferentes partidas, entre ellas la de personal.

Boías y Mercados. BOLSA DE BILBAO

Operaciones publicadas el 26 de septiembre. Fondos públicos.

4 por 100 Interior, serie A, a 79 y 78,50. 4 por 100 Interior, serie C, a 78. 4 por 100 Interior, serie F, a 78,50. 4 por 100 Interior, serie G, a 79. 4 por 100 Interior, en series diferentes, a 78.

Valores industriales y mercantiles. Acciones. Ferrocarril del Norte de España, a 833 pesetas. Hidroeléctrica Ibérica, a 88.

Cambios con el Extranjero. Inglaterra: Londres, cheque precedente, a 25,44. Londres, orden de entrega, a 25,15. Newport pagadero en Londres a ocho días vista, a 25,12. LIBRAS, 4.810.

Los exploradores santanderinos. Don Vicente Portilla ha recibido de los exploradores santanderinos el siguiente telegrama, enviado desde Zamora:

«Vicente Portilla.—Gran recibimiento en Zamora, y agasajadísimo también en Reñosa, Frómista, Palencia y Valladolid. No nos dejan salir de aquí hasta el lunes. Todos buenos.—Agüero y Lema.»

Se detendrán, probablemente, al regreso un día en Valladolid y otro en Palencia.

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Varias respetabilísimas personas de las que a diario se reúnen en la acera del café del Suizo, se han acordado a nosotros para pedirnos que llamemos la atención del señor alcalde acerca de la mala costumbre que tienen las sirvientas del Gran Hotel.

Todas las tardes, cuando más animada suele estar la tertulia que en la acera se forma, dichas criadas se ponen a limpiar los balcones del hotel, echando el polvo sobre los que tranquilamente pasan el rato sentados en las sillas y conversando con sus amigos.

Y como a nosotros nos parece que las Ordenanzas municipales determinan con toda claridad las horas en que debe hacerse la limpieza exterior de las habitaciones, acogeremos gustosísimos esta queja, que trasladamos al señor García del Río seguros de que habrá de atenderla tan pronto como llegue a su conocimiento.

El público preferirá siempre Conservas Trevijano.

RED SANTANDERINA DE TRANVIAS

Desde el día 28 regirá como precio único para cualquier recorrido sobre la línea del Sardinero, pesetas 0,10.

ROYALTY: Gran café-restaurant

SERVICIO A LA CARTA Teléfono 617

Salón Pradera.

ESPECTACULO DE CINE A las tres y media, cinco y siete de la tarde y diez de la noche.

Gran Olivares. Las focas amaestradas. Butaca, 1,00 pesetas; general, 0,30

El jueves début de Raquel Meller.

La condena condicional.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, y en cumplimiento de la ley de Libertad condicional de 23 de julio de 1914, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Los penados procedentes de la suprimida colonia penitenciaria de Ceuta, que gozaban de libre circulación por aquella plaza y fueron transferidos a las prisiones de la Península al suprimirse aquel establecimiento, serán declarados libertos, a menos que por su mala conducta no se hayan hecho acreedores a obtener este beneficio.

Art. 2.º Las propuestas para el pase a la condición de liberto se harán sin demora por las Juntas de disciplina de las prisiones en donde se encuentren penados de la procedencia y en las circunstancias expresadas en el artículo anterior.

Art. 3.º Para cada penado propuesto se formará el respectivo expediente, que comenzará con copia certificada de su hoja histórico-penal, y en el que se hará constar:

1.º Población o lugar en que piense residir el propuesto, que no podrá en ningún caso ser en el que se halla el establecimiento donde se encuentra cumpliendo su condena.

2.º Oficio u ocupación a que va a dedicarse.

3.º Persona, Corporación o Sociedad bajo cuyo patrocinio ha de estar.

4.º Informe de la Junta de disciplina en el que se consignará la conducta observada por el penado, y si, a juicio de dicha Junta podrá disfrutar sin inconveniente el beneficio para que se le proponga.

Art. 4.º Los penados propuestos para liberto designarán para su residencia el sitio en que cuentan con más probabilidades de adquirir con su trabajo medios de subsistencia.

Las Juntas de disciplina, no obstante, expresarán en cada expediente su juicio acerca del punto designado.

En caso de que tal juicio sea contrario al deseo del penado, le requerirán para que señale otro a satisfacción de la Junta.

Art. 5.º Los expedientes serán remitidos a la Dirección general de Prisiones, que los estudiará y propondrá al ministro de Gracia y Justicia la resolución que a su juicio proceda en cada uno.

Art. 6.º La declaración de libertos se hará mediante real decreto a propuesta del ministro de Gracia y Justicia y con acuerdo del Consejo de ministros.

Art. 7.º Los libertos seguirán dependiendo del establecimiento en que se hallen al pasar a esta situación y estarán bajo la vigilancia de las autoridades de la localidad en que residan, especialmente de la Comisiones de libertad condicional.

El liberto tendrá obligación inexcusable de dar cuenta cada mes por escrito, y si no supiera escribir, por persona a su ruego, al director de la prisión como presidente de la Junta de disciplina que haya propuesto a cada uno, del sitio en que reside, de la ocupación a que se dedique y de los medios con que cuente para vivir honradamente, cuyos escritos habrán de ser visados por el juez de instrucción, donde exista, y caso de haber más de uno, por el decano o por el municipal, donde no hubiere juez de instrucción.

Art. 8.º El liberto que fuese de nuevo procesado, será reintegrado al establecimiento de donde proceda en calidad de penado ordinario, y si la sentencia fuere condenatoria, perderá el tiempo pasado como tal liberto, no computándose esta extensión de su primera pena.

El que infrinja las reglas que en el presente decreto se establecen u observe mala conducta, podrá ser reintegrado también al establecimiento correspondiente como penado ordinario, pero el tiempo pasado como liberto se le computará en la liquidación de condena.

La detención o prisión en estos casos se decretará por las autoridades judiciales o gubernativas, según proceda, y las transferencias de los penados a las prisiones de reingreso se llevarán a cabo por la Dirección general del ramo.

Art. 9.º Cuando por delito o mala conducta de un liberto proceda revocar el beneficio, la Junta de disciplina de que dependa el liberto hará la correspondiente propuesta a la Dirección general, y esta propondrá a su vez al ministro lo que proceda en justicia.

Para ello el juez de instrucción, o el municipal, en su caso, oficiarán de director, presidente de la Junta de disciplina, noticiándole los hechos en que ha de fundarse la propuesta de revocación. La revocación del beneficio se hará mediante real orden expedida por el ministro de Gracia y Justicia.

Art. 10. El ministro de Gracia y Justicia dictará las disposiciones necesarias para la exacta aplicación del presente decreto.

CULTOS

En la Catedral.—Misas rezadas a las seis, luego hasta las ocho, cada media hora; a las diez y media, la fiesta de los Santos Patronos.

A las doce, la de costumbre. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario.

Santisimo Cristo.—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la misa de siete y media comunión general para los ahijados de Nuestra Señora de la Guardia de honor.

A las ocho y media, misa parroquial con plática.

En la misa de diez, conferencia doctrinal por el señor párroco. Por la tarde, a las tres, la catequesis para los niños.

A las siete, función mensual de la Guardia de Honor, poniendo de manifiesto a S. D. M., seguirá el rezo de la Estación, Rosario, ejercicios propios de esta devoción y plática doctrinal por el señor director, terminándose con la bendición y reserva.

Consolación.—Misas rezadas a las seis, siete y once.

A las ocho, la parroquial con plática. Por la tarde, a las tres, Estación al Santísimo Sacramento y explicación del Catecismo a los niños y niñas.

A las siete, Rosario y conferencia doctrinal para adultos.

San Francisco.—De seis a ocho y media, misas rezadas cada media hora.

A las nueve, la parroquial con plática. A las once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las tres, explicación del Catecismo a los niños.

Anunciación.—De siete a ocho y media, misas rezadas cada media hora.

A las ocho y media, la parroquial con plática.

A las nueve y media, catequesis para los niños.

A las once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las siete, se rezará la Estación, Rosario y ejercicio de la Corte de María, para conversión de los pecadores.

Santa Lucia.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce.

A las nueve, la parroquial con plática. Por la tarde, a las dos y media, explicación del Catecismo a los niños.

A las siete, la función solemne de la «Minerva», que la Congregación de Madres cristianas é Hijas devotas de María consagra a Jesús Sacramento del cuarto domingo de cada mes, con el Señor de manifiesto y bendición del Santísimo.

Desde el día 28 se rezará el Santo Rosario a las siete y media.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas de cinco a nueve, cada media hora.

A las siete y media, misa de comunión general para los Estanislao.

A las ocho, la misa de la Congregación de la Santísima Trinidad.

A las diez y media y once y media, misas rezadas.

Por la tarde, a las dos y media, explicación del Catecismo a los niños.

A las cuatro, Congregación de Hijas de María.

A las siete, rosario.

El Carmen.—Misas rezadas cada hora, de seis a diez inclusive.

Las misas de siete y ocho serán de comunión general.

Por la tarde, a las tres, explicación del catecismo a los niños y niñas.

A las seis y media se rezará el Rosario, sermón, que predicará el Padre Hilario de Santa Teresa, y habrá a continuación procesión, terminando estos cultos con la bendición y reserva del Santísimo.

Los fieles que asistan a estos cultos ganan indulgencia plenaria.

San Roque (Sardiner).—Misas a las siete y a las diez; en esta última se repartirá la «Hoja parroquial».

A las seis y media se rezará el Santo Rosario, como todos los días.

Nuestra Señora del Buen Consejo (PP. Agustinos).—Por la mañana, misas rezadas de seis a nueve y media inclusive.

Comunión general en las misas de siete y media, con acompañamiento de armonium y motetes.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., Santo Rosario, ejercicios de Santa Rita, gozos cantados y sermón por el reverendo padre Antonio Rodríguez, director de la Asociación.

Sucesos de ayer

Atropellos de bicicletas. Silverio Castillo, que vive en la calle de Peñaherba, al cruzar en las primeras horas de la tarde de ayer desde la bajada del Puente a la calle de Atarazanas, fué atropellado y derribado al suelo por el ciclista Pedro Garmendia.

En la calle de Magallanes, otro ciclista llamado José Ruiz, dependiente de una tienda de ultramarinos, atropelló a la niña Asunción Gutiérrez, causándole una contusión en la frente.

Arrollado por un tranvía. A las nueve y cuarto de la noche pasaban por el bulvar de Pereda cua-

tro jóvenes amigos, que habían ido a escuchar el concierto de la banda del Municipio.

Al llegar frente a la calle de las Infantas vieron venir de Puertochico un tranvía de la Red Santanderina, al propio tiempo que bajaba de Cuatro Caminos el coche U-2.

Como los cuatro jóvenes ocupaban el espacio que queda libre entre las dos vías, tres de ellos, que se dieron perfecta cuenta del peligro en que se hallaban, formaron en fila; pero el otro amigo, que no notó la presencia del carruaje U-2, dió dos pasos hacia atrás, siendo alcanzado y arrastrado por el último de dichos coches.

Sacado el joven de entre las ruedas y trasladado a la Casa de Socorro, se le aplicó una extensa rozadura en la cadera izquierda y otras rozaduras en diferentes partes del cuerpo.

El lesionado pasó a su domicilio por su propio pie.

Autopsia. A las nueve y media de la mañana, y por los médicos forenses señores Ruano y Sáinz Trápaga, secundados por el practicante señor Vega, se practicó la autopsia en el cadáver de Fermín Seco, que, como dijimos ayer, hallándose trabajando en un puente de Unquera tuvo la desgracia de caerse desde una altura bastante considerable.

Según el dictamen médico, Fermín Seco murió a consecuencia de una hemorragia visceral traumática, por rotura del hígado.

Casa de Socorro. En este benéfico establecimiento fueron asistidos:

Amalio Puenava, de 17 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, que se produjo trabajando en la Avenida de la Reina Victoria.

Jesús Figueras, de 22 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Manuel Villar, de siete años, de contusión en el ojo izquierdo.

Nicolás Rivas, de 72 años, de una pequeña herida en el lado izquierdo del frontal.

Angel Castillo Gómez, de 22 años, de distensión violenta de los ligamentos de la articulación de la muñeca derecha.

Asunción Gutiérrez, de tres años, de contusión en la región frontal, lado derecho.

Nieves González Velarde, de 14 años, de extracción de una aguja de la mano derecha.

Francisca Ortega, de 23 años, también de extracción de una aguja de la mano derecha.

Elisa Alcedo, de 12 años, de fractura del cúbito y radio del antebrazo derecho, que se causó a consecuencia de una caída.

Luis Benito Sobrino, de siete años, de herida contusa en la región interparietal, producida a causa de haberse caído.

Inspección de vigilancia. Por promover escándalo, han sido denunciados ayer por esta Jefatura algunos sujetos.

Un individuo de treinta y un años de edad, calderero de oficio, ha dado parte de que en la noche de anteyer le fué sustraído en una casa un portamonedas que contenía 28 pesetas y tres fotografías, sospechando que sea la

autora de la sustracción una joven de veinticuatro años llamada Benjamina de los Santos Reino, la que ha sido puesta a disposición del Juzgado municipal del Este.

Hallazgo de un bolsillo. El muchacho Domingo San Martín, con domicilio en la calle de Vargas, 31, segundo, ha encontrado en la vía pública un bolsillo de plata, que entregó al guardia Basilio San Emeterio.

Tribunales. Por la Audiencia de esta capital, y en causa que procede del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Manuela Ríos Gutiérrez Jorria, se ha dictado sentencia condenándola, como autora de un delito consumado de lesiones menos graves, a la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, costas e indemnización de cien pesetas al marido de Amelia Herrán.

Noticias sueltas. Comunica por radiograma el capitán del vapor Reina María Cristina, hallarse navegando sin novedad y con buen tiempo el jueves 24, a las ocho de la noche, a diez millas al S. de la isla Flores (grupo de las Azores).

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho a diez, en el paseo de Pereda: «Patria y toros», pasodoble.—San José.

«Dolores», tanda de vales.—Waldteufel.

«Molinos de viento», fantasía.—Luna.

«Pagliacci», fantasía.—Leoncavallo.

«Tenerife», pasodoble.—Roig.

El próximo día 30 terminarán las veladas musicales del paseo de Pereda, comenzando los conciertos de invierno el domingo 4 de octubre, a las once de la mañana.

Matadero. Romaneo del día 26. Reses mayores, 20; menores, 18; kilos, 4.096.

Cerdos, 11; kilos, 882. Corderos y cabritos, 39; kilos, 273. Carneros, 5; kilos, 70.

Sal de Torreveja. Se espera en los primeros días de octubre próximo el vapor Basán, con cargamento de sal doble, triturada, muy blanca y otras marcas, para don Alvaro Flórez Estrada.

Movimiento de buques. Ayer entraron en nuestro puerto los vapores «María Gertrudis» y «María Cruz» y salieron el «Aurora Cámara» y «Hambour».

Colonia burgalesa. Hoy domingo 27, a las seis de la tarde, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria en su domicilio, Alameda Primera, 24, 1.º, para tratar asuntos de sumo interés para la misma; aplicando la asistencia a todos los socios a dicha junta.

Plaza de toros. Esta tarde, a las cuatro y media, tendrá lugar la novillada anunciada, que Chibito y Pasieguito se encargarán de despachar los cuatro novillos de don Antonio Sánchez y uno de Carreros.

Los niños y militares sin graditos tendrán entradas de gradas tendidos a dos reales.

Comité de l'Alliance Française para la enseñanza gratuita del francés en Santander. Desde esta fecha queda abierta la inscripción para dichas clases en el local del secretario de la Alliance, San Francisco, 22, 1.º, de ocho a doce de la mañana y de siete a ocho de la noche.

Se advierte a los señores alumnos del año anterior, que debido a las circunstancias, no habiéndose recibido los premios de París, la distribución tendrá lugar ulteriormente.—El secretario, D'Hers.

Venerable Orden Tercera. Mañana lunes, a las ocho de la mañana, celebrará esta Rea Hermandad la misa de honrilla en sufragio del finado don Santiago Haya Castañedo (q. e. p. d.).

Farmacías. Las que han de quedar abiertas a las tardes de hoy, son:

Señor Lloreda.—Alameda Primera.

Señor Zamanillo.—Plaza de Atarazanas.

Señor Gavilán.—Méndez Núñez.

Señor Jiménez.—Plaza de la Libertad.

Institución «Reina Victoria». Hoy, a las tres de la tarde, tendrá lugar la séptima conferencia de Poesía cultural para madres.

La entrada será pública y se rifarán dos trajes completos para niños de un año de edad, regalados por las señoras doña Pilar Horga, viuda de Corcho, y señora de X.

La conferencia versará sobre «Desdote».

En esta Institución hay cestas disponibles de 0'50 pesetas diarias.

ESPECTACULOS. SALON PRADERA.—A las tres y media, cinco y siete de la tarde, y diez de la noche, las focas amaestradas y Gran Olivares.

El próximo jueves, 1.º de octubre, debut de Raquel Meller.

PABELLON NARBON.—Hoy sección continua desde las tres de la tarde. «La resistencia belga ante la invasión alemana», «La catástrofe de la mina del Aguila», «El caballo salvador», «Bidón entre dos fuegos». A las ocho y media y diez, dobles. El programa completo de las secciones siguientes: «Una bella acción».

Preferencia, 0,40; general, 0,20. CAFE CANTABRO.—«El amor que protege», (tres partes).

Concierto por el cuarteto Chassin, a las dos de la tarde y diez de la noche.

MANICURA Y MASAJISTA PARA SEÑORAS: CLARA DEL RIO OLAETA Daouz y Velarde, 9.—Teléfono 615. IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Soñeiza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26 EL PILAR ULTRAMARINOS Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Snochez de Jose Pichin Gayoso.—Hornán Cortés, 8. Teléfono 928 CHOCOLATE Y CAFE TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

Gran Confitería y Pastelería PASEO DE PEREDA, 7 Y 8.—TELEFONO 581. Plato del día: Pastel japonés. Día y noche variado surtido de bombones y caramelos de las marcas más acreditadas. TODOS LOS DIAS TRONCOS DE ITALIA, Y BRIOKHS PARA CHOCOLATE Y LECHE

FERINOL Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Remedio infalible contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.

SUEÑO Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas o experimentan algún disgusto o contrariedad, hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR FERONAL, del Doctor Bustamante.—FARMACIAS Y DROGUERIAS.

TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas centrífugas para riego.—Caldorera gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación y esmaltería de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánicas y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras. TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA.—Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación. Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Caldorera de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Accesorios y montacargas eléctricos. NOS ENCARGAMOS DEL ESTUDIO Y MONTAJE DE INSTALACIONES FUNCIONANDO BAJO PRESUPUESTO

POR FIN DE TEMPORADA La Villa de Madrid Empezó el lunes. La venta de los géneros será como en los años anteriores, o sea la mitad de su precio. Hay varias partidas de artículos marcados a precios tan reducidos, que llamarán mucho la atención. Lanos color liso, vestido... desde 3 pesetas. Mantas... desde 0,90 pesetas. Faldas bajas... 1,10. Envolturas con festón... 1,10. Toallas felpa... 0,20. Sábanas jaretón... 2. Servilletas refresco blancas y color... 0,10. Visillos bordados, el par... 1. Colchas... 3,50. Delantales batista, encajes preciosos... 1,10. Ropa blanca, corsés, céfiros, percales blusas, piezas de tela blanca y demás artículos de verdadera ganga. Horas de venta: de nueve a una y de tres a siete. PRECIO FIJO.—No se dan muestras.—Visitar los escaparates.—PUERTA LA SIERRA.—(esquina a Juan de Herrera)

Convalecientes Anémicos Débiles Inapetentes tomad VINO ONA del Dr. Aristegui Jefe del Laboratorio Municipal de Bilbao. Magníficos resultados en la afonía nerviosa, debilidad, anemia, convalecencia y falta de apetito.

ORTOPEDIA Talleres especiales para la construcción de braqueros, piernas y brazos artificiales; aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsés), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas. GARCÍA, ÓPTICO.—San Francisco, 15.

Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Pepitoria de ave. BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN : : Marca J. & U. concedida Padilla 24, 26 y 28.—Teléfono 81.—Santander VINOS FINOS DE RIOJA

Vino tinto S. José... las 12 botellas, 4 ptas. Vino tinto S. Jacinto... las 12... 5. Vino tinto S. Vicente... las 12... 8. Vino tinto S. Eduardo... las 12... 14. Vino tinto cosecha 1895... las 12... 24. Cantara de vino en garrafones... 6. VINOS BLANCOS DE LA NAVA Vino blanco S. Fernando... las 12 botellas, 5 pts. Vino blanco añejo... las 12... 8. Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase. SERVICIO A DOMICILIO Depósito en el Sardinero, durante la temporada de verano. Fíjase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Vinos finos de Mesa de la Alavesa Tintos y blancos. Corrientes y generosos. Andrés Arche del Valle Martillo, 2 (Palacio del Club de Regatas). Teléfono 750.—Servicio a domicilio. CHAMPAGNE BENEZET Pardo Iruleta y Comp. (S. en C.) INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wad-Ras, núm. 2

Cesáreo Ortiz Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 5. Bodegas Riojañas Caves españoles. Vinos finos de mesa. Champagne «León Chandi» —ALVARO FLOREZ ESTRADA.—Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 447

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO Palacio del Club de Regatas.—Santander PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES LA VILLA DE BILBAO Esta es una de las Casas predilectas del público; por la bondad de sus géneros y la claridad de sus precios. Su numerosa clientela encuentra siempre grandes surtidos en pañeros y confecciones, lencería, géneros blancos, driles y toda clase de tejidos. Novedades en camisería, ropa blanca, géneros de punto, blusas de señora, corsés, pañuelos, colchas, mantas, paños, guas, etc., etc. ASTRERÍA PARA CABALLERO Y NIÑO • PRECIO FIJO MARCADO • VENTAS AL CONTADO Puerta la Sierra, 2.—SANTANDER • LA VILLA DE BILBAO



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

VIAJE EXTRAORDINARIO A LA HABANA El día 30 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO DOCE

admitiendo pasaje y carga solamente para Habana, y el 10 del próximo noviembre saldrá también el mismo vapor en viaje extraordinario a dicho puerto.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, pesetas 235, más los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Muelle, número 36. Teléfono 36.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45. Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna: Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

SEÑORAS

¿Queréis conservar eternamente vuestra juventud y aumentar vuestra belleza? USAD A DIARIO AGUA IMPERIO ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID De venta en las principales farmacias de España.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGÓN Y COMP.—TORRELA VEGA

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de octubre saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON Luis Soplana admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO y CINCO de impuestos.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DÍA ULTIMO El 30 de septiembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUÑA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cádiz al INFANTA ISABEL DE BORBON de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas cincuenta pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES El día 16 de octubre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor.

LEON XIII

SU CAPITAN DON Pedro Zaragoza para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera docientas cincuenta pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Muelle, 36, telefono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea Venezuela-Colombia Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena, Indias de Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando-Pó Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERÑIA VÉLEZ

Alquiler de pisos y habitaciones Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 755

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, camareros, jardineros y mozos de labranza.

Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñas, sirvientas interiores, y toda clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias.

Nota.—Se hacen copias de escritura a mano. Hay recordista diario para Ontaneda y Madrid. Se reciben encargos de leche de burra.

ACADEMIA MINERVA

Numeroso Profesorado titulado :: Primera enseñanza gradual. Bachillerato, Comercio y toda clase de carreras especiales.

Internado inmejorable :: Director, don Gregorio González.

TELÉFONO 520.—COLOSIA, 1.—SANTANDER.



Compañía del Pacífico SERVICIO DE VAPORES CORREOS

Para Habana

Colón, Panamá, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tacepilla, Antofagasta, Talta, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Cerro, Corral y Punta Arenas.

Saldrá de Santander el día 23 de septiembre el magnífico correo de gran porte

KENUTA

admite pasajeros de segunda y tercera clase. Precio del pasaje en tercera para Habana

213 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTOS Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los solicitan, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA, MUELLE, 6.—SANTANDER.

AUTOMOVILES

AQUILA ITALIANA (Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata.

Agente general L. CORCHO

SANTANDER

LA PROPICIA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en atados, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

Precios módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

SANCHEZ HERMANOS

“LA CIUDAD DE SANTANDER” Blanca, 1 y 3 : “LA PERLA” Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.—Gantitos, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses “EL GALLO” y “CABALLO”.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503. Despacho: Remedios, 2, teléfono 501. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 258. La Ciudad de Santander: Blanca, 1 y 3, teléfono 90

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Mundos para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Amgol Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la “Sociedad Hullera Española”.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

URALITA

Materia de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, embudos, celosías, etc.

Evita las humedades, es incombustible y eterno.

Material ALPHA, sin alquitrán, y cartón-cuero aronado para cubiertas económicas.

Proporcionamos catálogos y presupuestos gratis.

Representantes exclusivos en la provincia: R. MIQUELARENA E HIJO (ingeniero), calle Martillo, esquina a Pedruca.

Agencia ESPECIAL DE El Pueblo Cantabro

PARA ESQUELAS, ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES Librería Católica.—VICENTE ORRIN.—Puerto, 16.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Si alguno de nuestros suscriptores, tanto de la capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad, le rogamos lo haga presente a esta administración.

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

Table with subscription rates: Capital... Trimestre... 4,00; Año... 15,00; Provincia... Semestre... 8,57; Año... 16,00; Extranjero... Trimestre... 10,00; Año... 40,00.

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, 1.º—Talleres: Ruamayor, 18